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Inleiding: 

In de raadsvergadering van 22 september 2016 heeft de CDA fractie middels een eerste termijn het 

initiatief tot een Right to Challenge voorgesteld. Het voornemen was om dit te bekrachtigen met 

een motie ‘vreemd aan de orde van de dag’ waarin het verzoek werd gedaan om de mogelijkheden 

voor een Right to Challenge verder voor Woudenberg te onderzoeken.  

 

Tijdens de vergadering werd door verschillende fracties terecht gevraagd wat Right to Challenge 

betekent en wat de mogelijkheden hiervan zijn. Middels deze korte memo geeft onze fractie aan 

wat Right tot Challenge is en worden er enkele succesvolle voorbeelden gegeven.  

 

Wat is Right to Challenge1: 

 

Bewoners en maatschappelijke organisaties willen meer te zeggen krijgen over o.a.: 

 

    •   lokale voorzieningen voor zorg en welzijn 

    •   de leefbaarheid en het onderhoud van de directe leefomgeving. 

 

 

Bewoners (-organisaties) kunnen nu zelf het initiatief nemen om een dienst uit te voeren, als zij 

vinden dat het beter / anders moet. Dit heet Right to Challenge (het recht om uit te dagen). 

Het initiatief verschuift dan van overheid naar burger: meedoen, eigen initiatief nemen en met dit 

Right krijgen bewoners ook de middelen en verantwoordelijkheid. 

Zo nemen bewoners(-organisaties) taken over die tot nu toe vaak de lokale overheid uitvoert. 

 

 

Een groot aantal Nederlandse gemeenten geeft bewoners en organisaties nu de mogelijkheid 

om "uit te dagen".   
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Wanneer kun je dit 'Right' gebruiken? 

 

Voorbeelden: 

 

- uitvoeren groenonderhoud in de buurt onder leiding van bewoners(-organisaties) 

- uitvoeren zorg en welzijn: bewoners(-organisaties) krijgen meer mogelijkheden om 

zelf een deel van de Wmo-taken uit te voeren, als zij vinden dat zij dit beter kunnen 

dan b.v. de gemeente.  

- dorps- of zorgcoöperaties die diverse taken op zich nemen en op een slimme wijze 

uitvoeren.  

 

Voorbeelden uit de praktijk: 

 

Er zijn inmiddels talloze initiatieven ontplooit. We hebben niet de illusie dat alles een succes zal 

zijn. Maar dat hoeft ook niet. Nog belangrijker is dat we ruim baan geven aan de deskundigheid, 

het enthousiasme, de creativiteit en bovenal de saamhorigheid van de inwoners van Woudenberg 

zoals aangegeven in de raadsvergadering van september. Dat is niet in geld uit te drukken maar 

brengt een schat aan maatschappelijke waarde. Onderstaand een tweetal voorbeelden, met een 

eenvoudige Google zoekopdracht zijn er nog veel meer te vinden: 

 

Caféhouder daagt provincie uit, Baard (Friesland)  
Bediening van de provinciale brug overgedragen aan caféhouder 
De eigenaar van café Baard nam in februari contact op met de provincie, met het aanbod de 
brugbediening over te nemen. De afgelopen periode is uitgezocht welke juridische en financiële 
aspecten verbonden zijn aan het overdragen van de bediening. Op basis hiervan is besloten om 
bij wijze van experiment gedurende drie maanden de bediening van de Brug in Baard aan de 
caféhouder over te dragen. Terwijl deze pilot loopt, wordt onderzocht wat Right to challenge 
verder voor de provincie en haar inwoners zou kunnen betekenen. 

Ruimtelabs, Amsterdam 
Stedelijk leertraject initiatiefnemers en gemeente 

Er zijn diverse trainingen voor ambtenaren en leerscholen voor bewoners maar steeds los van 
elkaar. Daarom namen verschillende bewonersorganisaties het initiatief een gezamenlijk 
leertraject op te zetten. Leren van elkaars inzichten en ervaringen door samen op te trekken. De 
gemeente heeft deze raad ter harte genomen en opgenomen in de bestuurlijke ambitie Ruimte 
voor Maatschappelijk Initiatief. In verschillende Ruimtelabs met initiatiefnemers en gemeente 
wordt deze nieuwe manier van werken georganiseerd. Het eerste Ruimtelab is gepland op 29 
september 2016. 

 

In de commissie van 8 november zijn wij voornemens om hierover van gedachten we wisselen 

mochten er naar aanleiding van deze memo nog vragen zijn. In de raadsvergadering van 24 

november zal de motie ter stemming worden ingebracht. Het verzoek binnen deze motie is om te 

onderzoeken op welke wijze dit in Woudenberg te realiseren valt. Hierbij is het advies om zeker 

gebruik te maken van onderzoek uit andere gemeenten waarbij de toepassing uiteraard lokaal 

ingevuld dient te worden. Bezwaren zullen er ongetwijfeld zijn en successen in andere plaatsen 

hoeven niet te werken in Woudenberg. Maar Woudenbergers willen ook graag meedenken en Right 

to Challenge zal daar absoluut aan bijdragen.  

 

We staan uiteraard open voor initiatieven vanuit de verschillende fracties. Alle suggesties zijn 

welkom. Laten we dit als een gezamenlijk initiatief beschouwen met als voornaamste doel om onze 

inwoners er nog meer bij te betrekken. Want zoals wij in de raad van september hebben 

aangegeven stellen woorden als meedoen, eigen initiatief en burgers betrekken, pas echt wat voor, 

wanneer burgers niet alleen het vertrouwen, maar ook de middelen en de verantwoordelijkheid 

krijgen om hun steentje bij te dragen aan de leefbaarheid, het welzijn en de dienstverlening in hun 

wijk of dorp. 

 

http://www.lsabewoners.nl/wp-content/uploads/2016/03/160419-Ruimte-voor-Maatschappelijk-Initiatief-1.pdf
http://www.lsabewoners.nl/wp-content/uploads/2016/03/160419-Ruimte-voor-Maatschappelijk-Initiatief-1.pdf

